

УДК 347.779:303.43(470+571)

## Вопросы формирования стратегии развития Российской Федерации в области интеллектуальной собственности

<sup>1,2</sup> Е. Г. Криуле, <sup>1</sup> В. В. Терещенко

<sup>1</sup> ФГУП «Организация «Агат», Москва, Россия

<sup>2</sup> ФГБОУ ВПО «Российская государственная академия интеллектуальной собственности», Москва, Россия

*Рассмотрены вопросы формирования стратегии развития Российской Федерации в области интеллектуальной собственности. Определены основные принципы и направления разработки стратегии. Предложены разделы и вопросы, необходимые для проработки и отражения в содержательной части стратегии.*

**Ключевые слова:** интеллектуальная собственность, результат интеллектуальной деятельности, вознаграждение авторам, стратегия развития.

В связи с переходом российской экономики с инерционного энергосырьевого на инновационный путь развития, а также согласно Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г., утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 г. № 1662-р [1], одним из приоритетных направлений становится активизация инновационного потенциала страны, что, в первую очередь обуславливается "превращением интеллекта, творческого потенциала человека в ведущий фактор экономического роста и национальной конкурентоспособности". То есть на первое место выходит активация интеллектуальной деятельности человека, создание и эффективное использование интеллектуальной собственности.

В 2011 г. в целях корректировки ранее проводившейся государственной политики в сфере инноваций, смещения акцентов с наращивания общих объемов поддержки по всем составляющим национальной инновационной системы на решение критических для инновационного развития проблем 8 декабря 2011 г. распоряжением Правительства Российской Федерации № 2227-р

утверждена Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 г. [2], среди основных направлений реализации которой можно выделить следующие:

- повышение эффективности выработки и реализации инновационной политики;
- наращивание инновационной активности в государственном секторе экономики;
- определение системы соответствующих поощрений и санкций, стимулирующих создание и внедрение технологий;
- введение дополнительных льгот, в том числе налоговых, для развития инжиниринга и информационных технологий;
- обеспечение приоритетности финансирования инноваций при последующих циклах бюджетного планирования.

В «Основах политики Российской Федерации в области развития науки и технологий на период до 2020 г. и дальнейшую перспективу», утвержденных Президентом Российской Федерации 11.01.2012 № Пр-83 [3], стратегической целью государственной политики установлено обеспечение к 2020 г. мирового уровня исследований и разработок и глобальной конкурентоспособности Российской Федерации на направлениях, определенных национальными научно-технологическими приоритетами.

В связи с тем, что национальная инновационная система включает в себя систему управления интеллектуальной собственностью, достижение поставленных правительством Российской Федерации задач возможно только при условии наличия эффективной системы управления интеллектуальной собственностью на уровне государства, неотъемлемой частью которой должна стать стратегия развития в области интеллектуальной собственности.

В 2015 г. Министерством образования и науки Российской Федерации был подготовлен проект Стратегии развития Российской Федерации в об-

---

**Криуле Екатерина Геннадьевна**, заместитель начальника отдела методологического и организационного сопровождения работ по управлению результатами интеллектуальной деятельности и контрактной системы, аспирант.

E-mail: agat226.roscosmos@gmail.com

**Терещенко Виталий Васильевич**, заместитель начальника Юридического департамента — начальник отдела методологического и организационного сопровождения работ по управлению результатами интеллектуальной деятельности и контрактной системы, ученый секретарь Научно-технического совета.

E-mail: agat226.roscosmos@gmail.com

*Статья поступила в редакцию 24 июня 2015 г.*

© Криуле Е. Г., Терещенко В. В., 2015

ласти интеллектуальной собственности [4], однако он требует существенной переработки.

В целом, по мнению авторов, стратегия развития Российской Федерации в области интеллектуальной собственности (далее – Стратегия) должна отражать развитие основных концептуальных положений Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 г. с углубленной проработкой направлений государственного нормативно-правового регулирования интеллектуальной деятельности, способствующего созданию и внедрению в экономику и производство ее результатов на основе интеллектуальной собственности, т. е. способствовать росту ВВП за счет формирования спроса на новые товары, работы, услуги и создания рабочих мест для их удовлетворения, решать проблему импортозамещения.

В Стратегии необходимо предусмотреть дифференциацию по областям (направлениям) создания интеллектуальной собственности, которые различны по своей государственной, экономической, социальной, правовой значимости, при этом усилия государственного регулирования целесообразно направить в наиболее важнейшие и актуальные из них: здравоохранение, природопользование, экология, энергетика, машиностроение, транспорт, сельское хозяйство, строительство и т. д. с учетом их специфики.

Стратегия не должна носить декларированный характер, а отражать четкий механизм достижения заявленных целей и задач, содержать показатели и индикаторы, позволяющие оценить ее реализацию.

В связи с тем, что в законодательной и нормативной базе отсутствуют четкие определения наиболее значимых в сфере интеллектуальной собственности терминов, в Стратегии либо в ином законодательном (нормативном) документе необходимо разъяснить такие термины, как "объекты интеллектуальной собственности", "интеллектуальная собственность", "результаты интеллектуальной деятельности" и "охраняемые результаты интеллектуальной деятельности".

В разделе Стратегии, отражающем ее основные этапы реализации и принципы государственной политики в области интеллектуальной собственности, при рассмотрении вопросов совершенствования законодательного и нормативно-технического регулирования в сфере интеллектуальной собственности особое внимание следует уделить возможности закрепления прав на охраняемые результаты интеллектуальной деятельности за соисполнителями работ, которые до настоящего времени законодательно должным образом не закреплены. При этом в пунктах 1 и 2 статьи 1373 Части 4 Гражданского Кодекса Российской Федерации [5] предлагается предусмотреть закрепление исключительных прав и прав на получение патента не только за исполнителями государственного контракта, но и за соисполните-

лями государственного контракта всех уровней кооперации на равноправных условиях, и соответственно в пункте 4 указанной статьи — предусмотреть обязанность предоставления безвозмездной простой (неисключительной) лицензии соисполнителям по требованию государственного заказчика для государственных нужд.

Поскольку, согласно трактовке действующей редакции указанной статьи Роспатентом, закрепление исключительных прав на созданные по государственному контракту охраноспособные результаты интеллектуальной деятельности за исполнителями второй и последующих коопераций не представляется возможным, это несет в себе ряд практических проблем. Так, например, в случае, если право на получение патента и исключительное право на интеллектуальную собственность принадлежат исполнителю государственного контракта, то он обязан закреплять за собой всю интеллектуальную собственность, созданную соисполнителями государственного контракта. В связи с этим возникают вопросы различного характера, в том числе такие, как кто будет заниматься оформлением заявки, вести переписку, кто и из каких средств будет оплачивать патентные пошлины, каким образом будет формироваться первоначальная стоимость нематериального актива для принятия его к бухгалтерскому учету и т. д. Все это отрицательно сказывается на изобретательской активности и способствует сокрытию созданных охраноспособных результатов интеллектуальной деятельности от государственных заказчиков либо отказу от оформления исключительных прав.

В связи с тем, что в Российской Федерации в настоящее время не внедрены в практику технико-экономическое обоснование и нормативы оценки стоимости интеллектуальной собственности в машиностроении, что мешает, в свою очередь, достоверно оценить эффективность проведенных затрат на ее создание и объем нематериальных активов, в Стратегии целесообразно уделить рассмотрению этой проблемы должное внимание.

Одним из ключевых элементов Стратегии должен стать раздел, посвященный "человеческому фактору", являющемуся движущей силой при создании, правовой охране, использовании и управлении интеллектуальной собственностью. В указанном разделе должны быть отражены основные принципы и механизмы ежегодной аттестации трудовой деятельности работников научно-технических и инженерных специальностей, руководителей соответствующих подразделений и предприятий, проводимой на основе показателей и критериев их интеллектуальной деятельности (внедренных результатов), которые должны подтверждать правомерность занимаемых ими должностей, установление надбавок к окладам, размеры премий, карьерный рост.

Ввиду того, что активность научно-технических сотрудников по созданию и внедрению охраняемых результатов интеллектуальной деятельности обуславливается, в том числе, их материальным стимулированием, в Стратегии представляется целесообразным предусмотреть разработку и внедрение механизмов, обеспечивающих осуществление контроля за деятельностью предприятий и организаций в части выплат ими вознаграждений авторам за создание и использование интеллектуальной собственности с целью повышения в целом изобретательской активности.

Подводя итог сказанному выше, следует отметить, что Стратегия развития Российской Федерации в области интеллектуальной собственности должна:

- быть проработана в разрезе государственного нормативно-правового регулирования интеллектуальной деятельности;
- содержать четкие формулировки терминов и определений в сфере интеллектуальной собственности;
- отражать действенный механизм достижения заявленных целей и задач;
- предусматривать механизм разработки и пути внедрения в практику технико-экономического

обоснования и нормативов оценки стоимости интеллектуальной собственности;

- отражать основные положения и позиции в отношении "человеческого фактора", в том числе в части выплат вознаграждений авторам за создание, использование интеллектуальной собственности.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года (утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.11.2008 № 1662-р). [Электронный ресурс]. URL: [http://www.economy.gov.ru/minec/activity/sections/fcp/rasp\\_2008\\_N1662\\_red\\_08.08.2009](http://www.economy.gov.ru/minec/activity/sections/fcp/rasp_2008_N1662_red_08.08.2009)

2. Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года (утв. распоряжением Правительства РФ от 8 декабря 2011 г. N 2227-р). [Электронный ресурс]. URL: <http://base.garant.ru/70106124/#ixzz3eCu3Rd6E>

3. Основы политики Российской Федерации в области развития науки и технологий на период до 2020 года и дальнейшую перспективу (утв. Президентом Российской Федерации 11.01.2012 № Пр-83).

4. Проект Стратегии развития Российской Федерации в области интеллектуальной собственности, разработанный Министерством образования и науки Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <http://минобрнауки.рф>

5. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) от 18.12.2006 № 230-ФЗ (в ред. Федерального закона от 12.03.2014 № 35-ФЗ). [Электронный ресурс]. URL: [http://base.garant.ru/10164072/70/#block\\_40000](http://base.garant.ru/10164072/70/#block_40000)

## Questions development strategy of the Russian Federation in the field of intellectual property

<sup>1,2</sup> E. G. Kriule, <sup>1</sup> V. V. Tereshchenko

<sup>1</sup> FSUE "Organization "Agat", Moscow, Russia

<sup>2</sup> FSEI HPE "Russian State Academy of Intellectual Property", Moscow, Russia

*The article discusses the formation of the development strategy of the Russian Federation in the field of intellectual property. The basic principles and directions of the development strategy. Proposed topics and issues need to study and reflect on the content of the strategy.*

*Keywords:* intellectual property, results of intellectual activity, remuneration to authors, development strategy.